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ВСТУП


Актуальність теми. Фізична культура, маючи величезний потенціал не тільки в аспекті поліпшення фізичної підготовленості, здоров’я, але і як засіб формуючого впливу на особистість учня, як ніяка інша діяльність може бути спрямована на вирішення ряду психофізичних, соціально – психологічних, естетичних завдань.
До вивчення проблем фізичного виховання молодого покоління зверталися О.Ю. Марченко, Т.Ю. Круцевич, Г. А. Лещенко (формування позитивної мотивації школярів до систематичних занять фізичними вправами), С. І. Присяжнюк (фізичне виховання), Н. Денисенко (формування свідомого ставлення до здоров’я, організація рухового режиму), В. Кайносов, Н. Хоменко (формування потреби у фізичному вдосконаленні), П. Жорова, І. Назарова, С. Путров (позитивне ставлення до занять фізичною культурою), Є. Щербаков (розвиток інтересу до спортивно-фізкультурної діяльності), М. Солопчук (виховання потреби у фізичному вдосконаленні), Г. Власюк (виховання прагнення до здорового способу життя).
На сьогоднішній день проблема збереження і зміцнення здоров’я підростаючого покоління залишається однією з найважливіших проблем суспільства та держави. За даними "Центру громадського здоров’я Міністерства охорони здоров’я України", в Україні чисельність підлітків скоротилася на 10 % [48, 51].
Поняття мотивації у людини, за загальним визнанням, охоплює всі види спонукань: мотиви, потреби, інтереси, прагнення, цілі, потяги, мотиваційні установки, або диспозиції, ідеали і т.д. У найбільш широкому сенсі мотивація іноді визначається як детермінація поведінки взагалі [8, 19, 29].
Мотив – це складне психічне утворення, що починає формуватися під впливом потреби, що виникає у людини. Мотивація до фізичної активності – особливий стан особистості, спрямоване на досягнення оптимального рівня фізичної підготовленості та працездатності [18, 42]. 
Процес формування інтересу є багатоступіневим: від перших елементарних гігієнічних знань та навичок до глибоких психофізіологічних знань теорії і методики фізичного виховання і інтенсивних занять спортом.
"Позитивна мотивація до занять фізичними вправами" – це сукупність внутрішніх та зовнішніх спонукань, що спрямовують і регулюють усвідомлені дії до досягнення оптимальної психофізичної організації особистості відповідно до її цілей та потребами суспільства [42, 50].
Основними мотивами до занять фізичною культурою та спортом у в закладі загальної середньої освіти є: оздоровчі, рухливо-діяльнісні, змагально-конкурентні, естетичні, комунікативні, пізнавально-розвиваючі, творчі, професійно-орієнтовані, виховні, статусні, культурологічні, адміністративні та психолого-значущі [48]. Також мотиви до занять фізичною культурою і спортом умовно поділяють на загальні і конкретні. Загальні – це бажання займатися фізичною культурою взагалі. До конкретних відносять бажання займатися будь-якими видами спорту або конкретними фізичними вправами [8, 19, 22].
Необхідно встановити спонукання, якими керується молодь у своїх вчинках, бажаннях у процесі навчальної і позакласної діяльності задля з’ясування мотивації учнів у сфері фізичного виховання і визначення шляхів її формування [38]. 
Мотиваційна сфера складається з ідеалів і ціннісних орієнтацій, потреб, мотивів, цілей, інтересів та ін. Вищезазначені спонукання виконують різну роль у загальній картині мотивації, тому знання їх допоможуть викладачу диференційовано впливати на мотивацію учнів до фізичного самовдосконалення.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами, грантами. Кваліфікаційна робота виконана відповідно до Плану науково-дослідної роботи Національного університету фізичного виховання і спорту України на 2021–2025 рр., згідно з темою кафедри теорії і методики фізичного виховання 3.3 «Удосконалення системи педагогічного контролю фізичної підготовленості дітей, підлітків і молоді в закладах освіти» (номер державної реєстрації 0121U108938).
Мета дослідження – визначити вплив занять фізичною культурою на мотивацію учнів старших класів.
Завдання дослідження :
1. Теоретичний аналіз мотивів, інтересів та мотиваційної сфери учнів старших класів в процесі фізичної культури.
2. Дослідити мотиви, інтереси учнів старших класів під впливом занять фізичною культурою.
3. Розробити практичні рекомендації, які покращать мотиваційну сферу учнів старших класів в процесі занять фізичною культурою. 
Об’єкт дослідження – мотивація учнів старших класів.
Предмет дослідження – вплив занять з фізичної культури на мотиваційну сферу учнів старших класів.
Для досягнення мети кваліфікаційної роботи були використані наступні методи дослідження: теоретичний аналіз і узагальнення літературних джерел; соціологічні методи дослідження (анкетування); тестування відношення до уроку з  фізичної культури; педагогічні методи дослідження (спостереження, експеримент); методи математичної статистики.
Теоретична значущість полягає в тому, що основні положення дослідження, висновки можуть бути використані для формування стратегії подальшого вивчення ролі мотивації в сучасному освітньому процесі України різних груп населення.
Практичну значущість полягає у використанні для всіх вікових груп розроблених практичних рекомендацій.
Структура роботи: кваліфікаційна робота викладена на 61 сторінках і складається з переліку умовних скорочень, вступу, 3-х розділів, списку використаних джерел у  кількості 65 джерела, 3 таблиці та 5 рисунків та додатків.

РОЗДІЛ 1
ОБГРУНТУВАННЯ МОТИВАЦІЙНОЇ СФЕРИ У ФІЗИЧНІЙ КУЛЬТУРІ



1.1. Мотивація як важливий компонент фізичної культури
Мотивація людини постійно змінюється через те, що складається не тільки з мотивів, які є відносно стійкими утвореннями особистості, а й інших факторів, які є досить динамічними. Тому мотивацію часто складно побачити й виміряти. Часто мотивація виникає в самих несподіваних випадках, але відсутня там, де її очікували. Мотивація визначає, чому і як ми працюємо (і чи працюємо взагалі), що і чому споживаємо тощо [5, 10].
Формуванню мотивації у школярів до систематичних занять фізичними вправами сприяє дотримання таких педагогічних умов: 
· формування позитивного, ціннісного ставлення до занять фізичними вправами; цілеспрямоване мотивування та стимулювання до активної фізкультурної діяльності; 
· прищеплення інтересу до активної фізкультурної діяльності; 
· озброєння знаннями з фізичної культури та формування вміння самостійно займатися фізичними вправами [10, 12].
Основою будь-якої діяльності є мотивація, адже саме від неї залежать зацікавленість людини, її активність, цілеспрямованість, направленість на задоволення своїх потреб, визначення життєвої орієнтації. Під мотивацією зазвичай розуміється процес спонукання до діяльності задля досягнення поставленої мети. 
За останні роки значно зросли обсяги навчального навантаження учнів закладів загальної середньої освіти, що стає причиною виникнення малорухомості, обмеження м’язових зусиль і, як наслідок, викликають захворювання різних систем організму. Для того, щоб протидіяти негативним наслідкам обмеження рухового режиму дітей та підлітків потрібно більше уваги звертати на фізичну культуру і спорт, які можуть бути важливим чинником збереження і зміцнення здоров’я, покращення працездатності та зниження втомлюваності, всебічного розвитку, підвищення опірності організму до різних захворювань у період навчання [10, 20, 38].
Фізичне виховання – це абсолютно особливий освітній предмет, який стосується біологічної, психологічної і соціальної складової життєдіяльності дитини [38]. Раціональні форми фізичного виховання здатні розкривати рухові можливості особистості, а також впливати на її гармонійний розвиток [38, 39].
Наразі є багато досліджень, які розкривають механізм формування здорового способу життя і ролі ціннісних орієнтацій учнів. Для цього заклади загальної середньої освіти організовують свою діяльність переважно за традиційною системою навчання, але питання мотивації до навчання все ще залишається у полі зору українських та зарубіжних науковців [12, 38]. 
Тож проблема мотивації до занять фізичною культурою школярів зараз дуже гостро стоїть перед психолого-педагогічною наукою, вчені намагаються дослідити й обґрунтувати різні методи і способи мотивації до занять фізкультурою за допомогою різних видів рухової активності [38].
Урок фізичної культури є головною формою роботи з фізичного виховання, на яких учні оволодівають програмним матеріалом і здобувають мінімум потрібних знань, умінь та навичок, що повинно забезпечувати їм найкращий розвиток, зміцнення здоров’я. Опановуючи під керівництвом учителя різноманітні рухові дії, діти відчувають як збільшується їх сила, зростає швидкість і витривалість під час виконання дедалі складніших  фізичних вправ [38]. 
Зв’язок розумового виховання з фізичною культурою і спортом -багатосторонній. На заняттях фізичними вправами набуваються знання про раціональний спосіб виконання рухових дій, застосування їх у тому чи іншому виді діяльності. Заняття фізичною культурою допомагають розвитку пам’яті, особливо рухової та зорової, вдосконаленню уваги, її точності та якості [5, 33]. 
У добре підготовленої людини менший час реакції перемикання від однієї дії до іншої, краща розумова працездатність і її стійкість, більша кількість смислових операцій за визначений проміжок часу. Відновлення загальної і розумової працездатності проходить значно швидше і ефективніше, коли розумова діяльність чергується з фізичною. Однак, слід пам’ятати, що тільки оптимальні фізичні навантаження позитивно впливають на всі вище перераховані прояви [35, 38]. 
Одним із основних показників всебічно гармонійного розвитку людини є її здоров’я. Його збереження і зміцнення, підвищення рівня фізичної підготовленості і працездатності, продовження творчої активності – соціальні завдання нашої країни в галузі фізичної культури [38]. 
Фізичний стан людини залежить від багатьох факторів, основними з яких є природні (спадковість, морфофункціональні особливості тощо) і соціальні (умови життя, виробнича діяльність) [38]. 
Фізичний розвиток людини – це керований процес. За допомогою спеціально організованих спортивних заходів та занять фізичними вправами, раціонального харчування, режиму праці та відпочинку, інших факторів, можна, значною мірою, змінювати показники рухової активності (силу, швидкість, витривалість, гнучкість, спритність тощо), будову тіла, фізичну функціональну підготовленість, цілеспрямовано удосконалювати регуляторні функції нервової системи, збільшувати структурні параметри і покращувати функціональні можливості всіх систем і органів людського організму, особливо дихальної і серцево-судинної. Показником фізичного розвитку людини вважають тілобудову та розвиток її рухових якостей [38]. 
Інтегровані уроки – один з шляхів у формуванні позитивної мотивації до уроків фізичної культури. Міжпредметні зв’язки можна успішно використовувати для доповнення, підтвердження або заповнення знань учнів в споріднених предметах [38]. 
Інтеграція є джерелом знаходження нових фактів, які підтверджують або заглиблюють певні спостереження, висновки учнів в різних предметах. Вона знімає стомлюваність, перенапруження учнів за рахунок перемикання на різноманітні види діяльності. Варіанти інтегрованих уроків різноманітні. Можна інтегрувати не тільки два, але і три, і навіть чотири, п’ять предметів на одному і декількох уроках [38]. 
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Рис. 1.1. Структура чинників, які впливають на мотивацію школярів до самовдосконалення засобами фізичного виховання [22]

1.2. Фізична культура та її роль у життєдіяльності учнів старших класів
Відповідно до статті І Закону України "Про фізичну культуру і спорт" фізична культура — це «складова частина загальної культури суспільства, що спрямована на зміцнення здоров’я, розвиток фізичних, морально-вольових та інтелектуальних здібностей людини з метою гармонійного формування її особистості»/
Фізична культура є важливим засобом підвищення соціальної і трудової активності людей, задоволення їх моральних, естетичних та творчих запитів, життєво важливої потреби взаємного спілкування, розвитку дружніх стосунків між народами і зміцнення миру" [38, 55].
Сама мета гармонійного (всебічного) розвитку особистості є продуктом історії розвитку людства. Але умови для її реалізації особистість одержує лише на певному етапі історичного розвитку. Всебічний розвиток людині необхідний для того, щоб мати можливість брати участь у всіх напрямках діяльності (професійній, громадській, спортивній, художній та ін.). Але для цього потрібно розвинути структуру особистості, зробити її комунікативною, здатною до перетворюючої художньої діяльності, сформувати ціннісні орієнтації. Це можливо за умови різноманітності змісту, форм і способів діяльності людини та їх оптимального поєднання у процесі її культурного розвитку [12, 55].
У процесі культурного розвитку людина послідовно діє у трьох напрямках. Перш за все, вона засвоює культуру, виступаючи об’єктом її впливу. Іншими словами, під впливом культури формується людська особистість, розвиваються її здібності [44, 55].
По-друге, у процесі творчої діяльності особа створює нові культурні цінності, виступаючи в цьому випадку як суб’єкт культурної творчості (пошук нових шляхів, засобів, раціональних методів фізичного виховання тощо) [12, 24, 38].
Нарешті, третій аспект культурного розвитку полягає в тому, що культура інтегрується в суті самої особи, яка функціонує в культурному середочищі як конкретний носій культурних цінностей, поєднуючи в собі загальне, властиве культурі в цілому, і особисте, привнесене в культуру на основі індивідуального життєвого досвіду, рівня знань, світогляду тощо [56].
Специфічною основою змісту фізичної культури як особливої і самостійної галузі культури є раціональна рухова активність людини як фактор її підготовки до життєдіяльності через оптимізацію фізичного стану. Вона виникла і розвинулась одночасно з загальною культурою людства. Майже одночасно (ще в первісному суспільстві) виник один з її основних компонентів – фізичне виховання; пізніше виникають спорт та фізична рекреація [56].
В особистісному аспекті фізична культура є тією частиною загальної культури людини, яка виражається ступенем розвитку її фізичних сил і рухових навичок та здоров’я. Вона дозволяє з допомогою своїх специфічних засобів і методів розкривати потенційні фізичні можливості людини [56].
Діяльність у галузі фізичної культури має і матеріальні, і духовні форми вираження. Впливаючи на біологічну сферу людини комплексом засобів і методів, фізична культура неминуче впливає на інтелектуальну, емоційну, духовну сфери особистості внаслідок єдності та взаємообумовленості функціонування матеріального і духовного в людині [50, 56].
З матеріальною культурою фізична культура пов’язана процесом рухової діяльності, яка є її головним змістом, що матеріалізується у фізичних якостях людини. Крім того, вона спирається на матеріальну базу (спортивні снаряди, інвентар, майданчики, зали, палаци та ін.). З духовною культурою фізична культура пов’язана наукою, спортивною етикою, естетикою тощо [10, 38, 56].
Таким чином, характеризуючи фізичну культуру, необхідно розглядати щонайменше три аспекти. Діяльнісний аспект, який включає:
· доцільну рухову активність у вигляді різних форм фізичних вправ, спрямованих на формування необхідних в житті рухових умінь і навичок; 
· розвиток життєво важливих фізичних здібностей; 
· оптимізацію здоров’я і працездатності [48, 56].
Предметно-ціннісний аспект представлений матеріальними (матеріально-технічні засоби) і духовними (наукові знання, методи) цінностями, створеними суспільством для забезпечення ефективності фізкультурної діяльності [56].
Результативний аспект характеризується сукупністю корисних результатів використання фізичної культури, які виражаються у володінні людиною її цінностями, надбанні нею високого рівня фізичної дієздатності. Найсуттєвішим результатом повноцінного використання фізичної культури є виховання готовності людини взяти на себе відповідальність за свій фізичний стан і здоров’я після закінчення шкільного курсу "фізична культура" [38, 56].
Фізична культура є результатом багатогранної творчої діяльності суспільства Вона успадковує культурні цінності, створені суспільством на попередніх етапах, І розвиває їх залежно від політичних, економічних, матеріальних можливостей певної Історичної епохи [38].
Основні сфери та напрямки впровадження фізичної культури передбачені Главою II Закону України "Про фізичну культуру і спорт".  Показниками стану розвитку фізичної культури є:
· рівень здоров’я, фізичного розвитку та підготовленості різних верств населення,
· ступінь використання фізичної культури в різних сферах діяльності,
· рівень розвитку системи фізичного виховання,
· рівень розвитку самодіяльного масового спорту,
· рівень забезпеченості кваліфікованими фахівцями,
· рівень впровадження у фізичну культуру досягнень науково-технічного прогресу,
· відображення явищ фізичної культури у творах мистецтва і літератури,
· матеріальна база,
· рівень спортивних досягнень [40, 45, 56].
Під  час  занять  фізичними  вправами  та  спортом  розвиваються й такі риси: сила волі, сміливість, самовладання, рішучість, упевненість у власних силах, витримка, дисципліна, підпорядкування своїх учинків меті команди і колективу, вольові зусилля на подолання втоми під час тренувальних занять та змагань, подолання різних труднощів (біль, небажання тренуватися чи змагатися тощо), подолання негативних емоцій, нервово-стресових явищ [10, 11]. Особливо ці риси характеру виявляються на спортивних змаганнях, де доля перемоги колективу  залежить  від  кожного  учасника  команди. 
Велику силу впливу має фізична культура і спорт на естетичне виховання: розвиває здатність сприймати, відчувати, правильно розуміти, оцінювати прекрасне у вчинках  і особливо в рухах [58]. 
Під впливом занять пропорційно і гармонійно розвивається форма тіла  (витонченість, постава, розвиток мускулатури тощо), більш точними, досконалими і цілеспрямованими стають рухи, зменшуються фізичні зусилля, зростає раціональність та естетичність їх виконання [30].

1.3. Статево-вікові особливості розвитку учнів старших класів
У ранній юності вчення продовжує залишатися одним з головних видів діяльності старшокласників. У зв’язку з тим, що в старших класах розширюється коло знань, що ці знання учні застосовують при поясненні багатьох фактів дійсності, вони більш усвідомлено починають ставитися до навчання. У цьому віці зустрічаються два типи учнів: для одних характерна наявність рівномірно розподілених інтересів, інші відрізняються яскраво вираженим інтересом до однієї науці [1].
Різниця в ставленні до навчання визначається характером мотивів. На перше місце висуваються мотиви, пов’язані з життєвими планами учнів, їх намірами в майбутньому, світоглядом і самовизначенням. За своєю будовою мотиви старших школярів характеризуються наявністю ведучих, цінних для особистості спонукань. Все частіше старший школяр починає керуватися свідомо поставленою метою, з’являється прагнення поглибити знання у певній галузі, виникає прагнення до самоосвіти [11, 15, 33].
Старший шкільний вік - це період завершення статевого дозрівання і разом з тим початкова стадія фізичної зрілості. Для старшокласника типова готовність до фізичних і розумових навантажень. Фізичний розвиток сприяє формуванню навичок і вмінь у праці та спорті, відкриває широкі можливості для вибору професії. Поряд з цим фізичний розвиток впливає на розвиток деяких якостей особистості. Наприклад, усвідомлення своєї фізичної сили, здоров’я і привабливості впливає на формування у юнаків та дівчат високої самооцінки, впевненості в собі, життєрадісності і т. д., навпаки, усвідомлення своєї фізичної слабкості викликає деколи у них замкнутість, невіра в свої сили, песимізм [37, 38, 56].
Старший школяр стоїть на порозі вступу в самостійне життя. Це створює нову соціальну ситуацію розвитку. Завдання самовизначення, вибору свого життєвого шляху встає перед старшим школярем як завдання першорядної важливості. Це нова соціальна позиція змінює для них і значимість навчання, його завдань і змісту [38, 56]. 
Старші школярі оцінюють навчальний процес з точки зору того, що він дає для їх майбутнього. У старших класах учні переходять до засвоєння теоретичних, методологічних основ, різних навчальних дисциплін [38, 46, 47].
Характерним для навчального процесу є систематизація знань з різних предметів, встановлення міжпредметних зв’язків. Старший школяр у своїй навчальній роботі упевнено користується різними розумовими операціями, міркує логічно, запам’ятовує осмислено. У той же час пізнавальна діяльність старшокласників має свої особливості [48].
Старшим школярам стає нудно, якщо немає завдань для розуму. Вони люблять досліджувати та експериментувати, творити і створювати нове, оригінальне. Старших школярів цікавлять не тільки питання теорії, але самий хід аналізу, способи докази. Їм подобається, коли викладач змушує вибирати рішення між різними точками зору, потребує обгрунтування тих чи інших тверджень, вони з готовністю, навіть з радістю вступають в суперечку і наполегливо захищають свою позицію [38].
Найбільш часте і улюблене зміст суперечок і задушевних бесід старшокласників - це етичні, моральні проблеми. Їх цікавлять не будь-які конкретні випадки, вони хочуть знати їхню принципову сутність. Старшокласники в значній мірі долають властиву підліткам мимовільність, імпульсивність у вияві почуттів. Закріплюється стійке емоційне ставлення до різних сторін життя, до товаришів і до дорослих людей [38, 48].
У старшому шкільному віці відбуваються зміни у почуттях дружби, товариства і любові. Характерною особливістю дружби старшокласників є не тільки спільність інтересів, але і єдність поглядів, переконань. Дружба носить інтимний характер: хороший друг стає незамінною людиною, друзі діляться найпотаємнішими думками. 
Таким чином, можна сказати, що характерними особливостями юнацького віку є:
· етичний максималізм.
· внутрішня свобода.
· встетичний та етичний ідеалізм.
· художній, творчий характер сприйняття дійсності.
· безкорисливість в захопленнях.
· прагнення пізнати і переробити реальність.
· благородство і довірливість [48].
Вікові особливості розвитку учнів по-різному проявляються в їх індивідуальному формуванні. Це пов’язано з тим, що школярі в залежності від природних задатків і умов життя (зв’язок біологічного і соціального) істотно відрізняються один від одного. Ось чому розвиток кожного з них у свою чергу характеризується значними індивідуальними відмінностями та особливостями, які необхідно враховувати у процесі навчання [1, 62].
У 15–17 років завершується розвиток ЦНС. Набагато покращується аналітична діяльність кори головного мозку, сприйняття стає більш осмисленим. Підвищується здатність до розуміння структури рухових дій і до точного відтворення рухів. Учні старших класів здатні виконувати різні фізичні вправи на основі лише словесних вказівок вчителя [1, 52].
У цьому віці спостерігається також і велика різниця основних антропометричних показників між учнями однієї статі і віку. Тому, необхідно проводити індивідуальну оцінку фізичного розвитку старших школярів, з метою оптимізації рухового режиму, харчування, навчання і відпочинку [56].
Мета фізичного виховання у віковій категорії: забезпечення всебічної фізичної підготовки до вступу в доросле життя, практичного використання набутих у школі знань, умінь і навичок для зміцнення здоров’я, розвитку рухових якостей, організації корисного дозвілля та активного відпочинку [52, 56].
У фізичному вихованні старшокласників вирішуються такі освітні завдання [38, 56]:
1. Озброєння школярів знаннями прикладного характеру, необхідними для підготовки до праці, служби в армії, придбання професії, гармонійного розвитку майбутньої матері.
2. Навчання і вдосконалення техніки фізичних вправ. У цей період акцентується увага не стільки на навчання новим руховим діям, скільки на вдосконалення раніше вивчених фізичних вправ. У хлопців пріоритет надається атлетичній гімнастиці, спортивним іграм, циклічним видам фізичних вправ. Пріоритет у дівчат надається ритмічній гімнастиці, спортивним іграм, циклічним видам фізичних вправ.
3. Формування навичок організації самостійних занять фізичними вправами, навичок судді та інструктора з окремих видів спорту [38, 45, 56].
Щодо здатності до самостійного аналізу фізичних вправ у старшокласників, то її вчитель повинен всебічно розвивати. Навчання фізичних вправ він може будувати, спираючись на знання, зокрема набуті учнями на уроках фізики, біології, хімії [56].
Оздоровчі завдання спрямовані на підвищення функціональних можливостей організму, рівня фізичного розвитку і фізичної підготовленості учнів. Дані завдання можна сформулювати таким чином:
1. Зміцнення і збереження здоров’я, підвищення працездатності старшокласників.
2. Забезпечення оптимального розвитку рухових якостей [40]. 
У старшому шкільному віці існують сприятливі умови для розвитку силових можливостей юнаків і дівчат. В зв’язку з швидким приростом м’язової маси, опорно-руховий апарат здатний витримувати значні навантаження. Виправдане застосування великих навантажень і вправ, що потребують статичних зусиль. Найбільш корисні вправи з обтяженням, що виконуються з прискоренням. Вони сприяють найбільшому приросту швидкісно-силових якостей. Дівчата повинні обережно підходити до виконання вправ з елементами натужування, які створюють великий внутрішньочеревний тиск, шкідливо впливають на органи малого таза (наприклад, піднімання й перенесення великої ваги, стрибки з великої висоти тощо) [42].
У даний період виникають сприятливі умови і для розвитку витривалості школярів до динамічної праці, оскільки продовжується ріст маси серця, збільшується скоротлива здатність серцевого м’яза, збільшується ударний і хвилинний об’єми крові, поліпшується нервова та гуморальна регуляція серцево-судинної систем. Вправи для тренувань загальної та швидкісної витривалості служать основою підвищення працездатності школярів, розвивають вольові якості. Важливо розвивати динамічну витривалість не тільки юнакам, а й дівчатам. Недостатність і нерегулярне застосування вправ на витривалість призводять до послаблення серцевого м’яза, і будь-яка інтенсивна праця може зумовити перевантаження і хворобу серця [44].
1. Удосконалення будови тіла (регулювання м’язових об’ємів, маси тіла, виправлення постави). 
До виховних завдань фізичного виховання учнів старшого шкільного віку належать наступні:
1. Виховання почуття громадянської свідомості та патріотизму, бажання активно сприяти утвердженню державності в Україні.
2. Виховання активної соціальної орієнтації на здоровий спосіб життя.
3. Виховання вольових якостей: цілеспрямованості, наполегливості, рішучості, ініціативності. 
Контрольні якісні показники фізичної культури учнів старшого шкільного віку:
1. Знання теоретичних основ фізичного тренування та вміння застосовувати їх в практиці самостійної та колективної фізичної підготовки.
2. Знання медико-біологічних основ фізичного тренування та вміння застосовувати їх під час фізичної активності та діагностики свого стану.
3. Знання основ біомеханіки рухів людини і вміння аналізувати техніку фізичних вправ.
4. Переконання в необхідності систематичної рухової активності.
5. Володіння руховими вміннями і навичками в межах вікових норм.
6. Досягнення рівня фізичної підготовленості, передбаченого віковими нормативами.
7. Знання не менше 300 вправ загальнорозвивального характеру, не менше 200 вправ, спрямованих на розвиток силових якостей, не менше 200 вправ, спрямованих на розвиток гнучкості і профілактики порушень постави, не менше 50 видів засобів тренування витривалості: володіння техніко-тактичними прийомами не менше ніж в 5 видах спортивних ігор і 10 інших видів спорту.
8. Вміння користуватися тренажерами та організовувати з їх допомогою самостійне фізичне тренування.
9. Систематично здійснювати фізичне тренування (не менше 3 раз в тиждень) і займатися іншими формами оздоровчої фізичної активності.
10. Не палити і не вживати алкоголю [22, 42, 56, 63].
Отже, завданнями фізичного виховання учнів старшого шкільного віку є наступні:
1. Навчання і вдосконалення техніці фізичних вправ.
2. Забезпечити оптимальний рівень розвитку рухових якостей: розвиток силових якостей та підвищення рівня витривалості.
Методика проведення уроку мало чим відрізняється від занять з дорослими. Динаміка навантажень у багатьох випадках набуває рис, характерних для спортивного тренування. Зміст уроків, дозування навантажень, оцінка фізичної підготовки мають бути диференційовані з урахуванням статі учнів [38, 56].
Юнаки та дівчата дуже чутливі до сприйняття своєї зовнішності, будови тіла. Вони зіставляють свої фізичні дані з даними одноліток, оцінюють, наскільки їхня зовнішність відповідає стереотипу чоловіка чи жінки. Необхідно пробуджувати та підтримувати інтерес учнів до фізичної досконалості, до занять різноманітними видами спорту. Слід підготувати повідомлення на тему "Ідеал гармонії форм тіла" з конкретними рекомендаціями, як його досягнути [56].
Юнаки тяжіють до переоцінки своїх сил. На початку бігу, наприклад, вони часто беруть надто високий темп, що несприятливо діє на організм. Дівчата частіше недооцінюють свої сили, недостатньо впевнені в собі при виконанні вправ, які потребують сміливості, рішучості. До того ж дівчата відрізняються більшою, ніж юнаки, емоційною збудливістю, їм властива підвищена чутливість. Вчитель повинен роз’яснювати школярам шкідливість перенапруження сил. Ніколи не слід примушувати учнів тренуватися з максимальною інтенсивністю. Навантаження при тривалих вправах не повинно перевищувати 80–85% змагального [12, 44].

1.4. Організація проведення уроків фізичної культури в учнів старших класів
Навчання фізичної культури в ЗЗСО спрямоване на досягнення загальної мети базової загальної освіти. Метою базової загальної середньої освіти є: розвиток і соціалізація особистості учнів, формування у них національної самосвідомості, загальної культури, світоглядних орієнтирів, екологічного стилю мислення і поведінки, творчих здібностей, дослідницьких і життєзабезпечувальних навичок, здатності до саморозвитку й самонавчання в умовах глобальних змін і викликів, готовності молоді до виконання громадянського та конституційного обов’язку щодо відстоювання національних інтересів та незалежності держави [37]. 
Випускник ЗЗСО – це патріот України, який знає її історію; носій української культури, який поважає культуру інших народів; компетентний мовець, що вільно спілкується державною мовою, володіє також рідною (у разі відмінності) й однією чи кількома іноземними мовами, має бажання і здатність до самоосвіти, виявляє активність і відповідальність у громадському й особистому житті, здатний до підприємливості й ініціативності, має уявлення про світобудову, бережно ставиться до природи, безпечно й доцільно використовує досягнення науки і техніки, дотримується здорового способу життя, готовий до відстоювання національних інтересів та незалежності держави [37]. 
Фізичне виховання – важливий засіб фізичного, соціального та духовного розвитку учнівської молоді. Мета реалізовується комплексом таких навчальних, оздоровчих і виховних завдань:
· формування загальних уявлень про фізичну культуру, її значення в житті людини, збереження та зміцнення здоров’я, фізичного розвитку;
· розширення рухового досвіду, вдосконалення навичок життєво необхідних рухових дій, використання їх у повсякденній та ігровій діяльності;
· розширення функціональних можливостей організму дитини через цілеспрямований розвиток основних фізичних якостей і природних здібностей;
· формування ціннісних орієнтацій щодо використання фізичних вправ як одного з головних чинників здорового способу життя;
· формування практичних навичок для самостійних занять фізичними вправами та проведення активного відпочинку;
· формування високих моральних якостей особистості;
· формування фізичної готовності молоді до виконання громадського та конституційного обов’язку щодо відстоювання національних інтересів та незалежності держави [37, 51].
Бажання учнів визначається обов’язковим письмовим опитуванням наприкінці навчального року. Результати опитування додаються до протоколу шкільного методичного об’єднання. За потреби, у межах одного варіативного модуля можна освоїти навчальний матеріал, передбачений на два роки вивчення. У разі освоєння двох варіативних модулів протягом одного навчального року та у випадку, коли рік вивчення модуля не відповідає класу навчання(наприклад у 10-класі вивчається модуль баскетбол, третій рік вивчення), учитель повинен скоригувати змістове наповнення варіативного модуля та нормативи оцінювання [37]. 
Оцінювання навчальних досягнень. Оцінювання навчальних досягнень учнів на уроках фізичної культури може здійснюватися за такими видами діяльності:
1. Засвоєння техніки виконання фізичної вправи.
2. Виконання навчального нормативу (з урахуванням динаміки особистого результату).
3. Виконання навчальних завдань під час проведення уроку.
4. Засвоєння теоретико-методичних знань. При цьому оцінка за виконання нормативу не є домінуючою під час здійснення тематичного, семестрового чи річного оцінювання [51, 56, 61].
Для оцінювання розвитку фізичних якостей використовуються навчальні нормативи, які розроблено для кожного року вивчення. Контрольні навчальні нормативи є орієнтовними. Порядок їх проведення визначає вчитель відповідно до календарно-тематичного планування [49, 50]. 
Оцінюючи навчальні нормативи з фізичної підготовленості, потрібно дотримуватись таких вимог:
1. Навчальні нормативи складають учні основної медичної групи, які на момент прийняття нормативу не скаржаться на погане самопочуття та стан здоров’я.
2. Кожній заліковій вправі передує спеціальна фізична підготовка (не менше як на двох заняттях).
3. Перед складанням нормативу вчитель проводить розминку, а після —відновлювальні вправи.
4. Учні мають можливість перескласти норматив на визначеному вчителем занятті.
5. Учитель зобов’язаний забезпечити безумовне дотримання правил і виконання вимог щодо безпеки під час здачі нормативів [37, 50]. 
При оцінюванні навчальних досягнень з фізичної культури також враховуються: 
· особисті досягнення школярів протягом навчального року;
· ступінь активності учнів на уроках;
· залучення учнів до занять фізичною культурою в позаурочний час; 
· участь у спортивних змаганнях усіх рівнів [50]. 
На основі зазначених показників учителі можуть застосовувати різноманітні системи нарахування «бонусних» балів. Наприклад, якщо учень (учениця) викона(в/ла) залікову вправу на певний рівень, але при цьому його (її)особистий результат виконання цієї вправи поліпшився порівняно з попереднім показником, учитель може виставити оцінку на 1–2 бали вищу за ту, яка передбачається навчальними нормативами.
У період з 01.09 до 01.10 кожного навчального року з метою адаптації учнів до навантажень на уроках фізичної культури прийом навчальних нормативів не здійснюється, а заняття мають рекреаційно-оздоровчий характер з помірними навантаженнями [37, 44, 50].
Вклад предмета у формування ключових компетентностей:
1. Спілкування державною (і рідною у разі відмінності) мовами. Уміння: правильно використовувати термінологічний апарат, спілкуватися в різних ситуаціях під час занять фізичною культурою і спортом, за допомогою спілкування розв’язувати конфлікти, популяризувати ідеї фізичної культури і спорту мовними засобами. Ставлення: усвідомлення ролі фізичної культури для гармонійного розвитку особистості, пошанування національних традицій у фізичному вихованні, українському спортивному русі. Навчальні ресурси: інформація про історію спортивного руху в Україні та українську спортивну термінологію.
2. Спілкування іноземними мовами. Уміння: за допомогою іноземної мови спілкуватися про фізичну культуру, її значення для самореалізації людини, писати тексти іноземною мовою про власні спортивні захоплення, шукати інформацію в іноземних джерелах про ефективні оздоровчі програми, спортивні новини. Ставлення: усвідомлення ролі іноземної мови як мови міжнародного спілкування у спорті. Навчальні ресурси: спортивні новини іноземною мовою, спортивна термінологія.
3. Математична компетентність. Уміння: використовувати математичні методи під час занять фізичною культурою, для створення індивідуальних фізкультурно-оздоровчих програм, здійснення самооцінювання власного фізичного стану, вести рахунок при проведенні змагань у різних видах спорту, здійснювати підрахунок та аналізувати частоту серцевих скорочень у стані спокою та під час фізичних навантажень, розраховувати зусилля для досягнення мети, аналізуючи швидкість, відстань, траєкторію, тощо. Ставлення: усвідомлення важливості математичного мислення для фізкультурно-оздоровчої та спортивної діяльності. Навчальні ресурси: завдання на подолання відстані, створення меню раціонального харчування [50].
4. Основні компетентності у природничих науках і технологіях. Уміння: організовувати та здійснювати туристичні мандрівки; застосовувати інноваційні технології для покращення здоров’я; виконувати різні фізичні вправи в умовах природного середовища, використовувати сили природи в процесі занять із фізичної культури. Ставлення: розуміння гармонійної взаємодії людини і природи, сприймання екологічного довкілля як ідеального простору для реалізації фізичної активності людини, ціннісне ставлення до навколишнього середовища як до потенційного джерела здоров’я, усвідомлення важливості бережливого природо користування. Навчальні ресурси: туристичні мандрівки, фізичні вправи на свіжому повітрі, засоби загартовування, сучасні фітнес-технології.
5.  Інформаційно-цифрова компетентність. Уміння: використовувати цифрові пристрої для навчання техніки рухових навичок, фізичних вправ, оцінювання власного фізичного стану, моніторингу рухової активності. Ставлення: усвідомлення впливу інформаційних та комунікаційних технологій і пристроїв на здоров’я людини, переваг та ризиків їх застосування; розуміння проблем та наслідків комп’ютерної залежності. Навчальні ресурси: комп’ютерні програми для корекції фізичного стану, майстер-класи з різних видів спорту, відео уроки та відеоролики про проведення різних форм фізкультурно-оздоровчих занять.6. Уміння вчитися впродовж життя. Уміння: розв’язувати проблемні завдання у сфері фізичної культури і спорту; досягати конкретних цілей у фізичному самовдосконаленні; розробляти індивідуальні оздоровчі програми з урахуванням власних можливостей, мотивів та потреб; шукати, аналізувати та систематизувати інформацію у сфері фізичної культури та спорту. Ставлення: розуміння потреби постійного фізичного вдосконалення. Навчальні ресурси: приклади індивідуальних фізкультурно-оздоровчих програм.7. Ініціативність і підприємливість. Уміння: боротися, здобувати чесну перемогу та з гідністю приймати поразку, контролювати свої емоції, організовувати свій час і мобілізувати ресурси, оцінювати власні можливості в процесі рухової діяльності, реалізовувати різні ролі в ігрових ситуаціях, відповідати за власні рішення, користати з власних переваг і визнавати недоліки у тактичних діях у різних видах спорту, планувати та реалізовувати спортивні проекти (турніри, змагання тощо). Ставлення: ініціативність, активність у фізкультурній діяльності, відповідальність, відвага, усвідомлення важливості співпраці під час ігрових ситуацій. Навчальні ресурси: спортивні змагання з різних видів спорту.
6. Соціальна та громадянська компетентності. Уміння: організовувати гру чи інший вид командної рухової діяльності; спілкуватися в різних ситуаціях, нівелювати конфлікти; дотримуватися: правил чесної гри (FairPlay): поважати суперника, здобувати перемогу чесним шляхом за рахунок ретельної підготовки, з гідністю приймати поразку, пам’ятати, що головна перемога – це перемога над собою; Ставлення: поцінування підтримки, альтернативних думок і поглядів; толерантність; розуміння зв’язку між руховою активністю та здоров’ям, свідоме ставлення до власного здоров’я та здоров’я інших. Навчальні ресурси: командні види спорту. 
7.  Обізнаність та самовираження у сфері культури. Уміння: виражати свій культурний потенціал через рухову діяльність; удосконалювати культуру рухів. Ставлення: усвідомлення можливостей самовираження та самореалізації через фізичну культуру та спорт; дотримання мовленнєвого етикету. Навчальні ресурси: форми фізичного виховання: спортивні свята, змагання, рухливі перерви, фізкультпаузи.
8. Екологічна грамотність і здорове життя. Уміння: свідомо ставитися до власного здоров’я та здоров’я інших; організувати гру чи інший вид рухової діяльності, спілкуватися в різних ситуаціях фізкультурно-спортивної діяльності, Ставлення: усвідомлення важливості дотримання санітарно-гігієнічних вимог при виконанні фізичних вправ, значення рухової активності в житті людини для покращення здоров’я, самоконтролю в процесі занять фізичною культурою, дотриматися правил безпечної поведінки під час уроків, змагань та інших форм фізичного виховання. Навчальні ресурси: форми фізичного виховання: спортивні свята, змагання, рухливі ігри [50, 51, 60].

Висновки до розділу 1
Мотивація старшокласників до занять фізичними вправами багато в чому залежить від педагогічної кваліфікації наставників, уміння ними застосовувати відповідно до особистісних рис характеру молодої людину ті чи інші важелі впливу на свідомість учнів. 
Залучаючи молодь до занять і підтримуючи інтерес до них протягом тривалого часу, спеціаліст постійно спостерігає поведінку, їх психологічні особливості і залежно від цього користується підходящими до даного конкретного випадку мотиваційно-психологічними чинниками. Завдання тренерів, учителів фізичної культури полягає саме у тому, щоб застосовувати різні методи (наприклад заохочення) так, щоб вони підвищували відчуття успіху, додавали впевненості у своїх силах, а також сприяли підвищенню внутрішньої мотивації у тих, хто займається фізичними вправами.
У першому розділі було проведено теоретичний аналіз наукової літератури з питань мотивації до занять фізичною культурою, ролі фізичної культури в життєдіяльності учнів та їхніх статево-вікових особливостей. На основі проведеного аналізу можна зробити такі висновки:
Мотивація до занять фізичною культурою є багатофакторним явищем. Вона залежить від особистісних характеристик учнів, педагогічних умов, соціального оточення та інших факторів.
Фізична культура відіграє важливу роль у гармонійному розвитку особистості. Вона сприяє не тільки фізичному здоров'ю, але й розвитку когнітивних, соціальних та емоційних навичок.
Статево-вікові особливості учнів старших класів вимагають індивідуального підходу до організації навчального процесу. Учні цього віку мають свої специфічні інтереси, потреби та мотивацію, що необхідно враховувати при плануванні занять.
Інтеграція фізичної культури з іншими навчальними дисциплінами сприяє підвищенню мотивації учнів та глибшому засвоєнню знань.
Важливим завданням учителя фізичної культури є створення позитивного емоційного клімату на уроках, що сприятиме підвищенню мотивації учнів.



РОЗДІЛ 2
МЕТОДИ ТА ОРГАНІЗАЦІЯ ДОСЛІДЖЕННЯ



2.1. Методи дослідження
Для вирішення поставлених завдань в даній роботі, нами були застосовані наступні методи дослідження:
· Теоретичний аналіз і узагальнення літературних джерел. 
· Соціологічні методи дослідження.
· Тестування відношення уроку з  фізичної культури.
· Педагогічні методи дослідження (спостереження, експеримент).
· Методи математичної статистики.

2.1.1. Теоретичний аналіз і узагальнення літературних джерел. Теоретичний аналіз і узагальнення літератури застосовувався для вирішення першого завдання дослідження, постановки актуальності проблеми, написання теоретичних розділів кваліфікаційної роботи і висновків. 
За темою кваліфікаційного дослідження опрацьовано 65 літературних джерел, з них 7 – іноземних.

2.1.2. Соціологічні методи дослідження (анкетування)
Анкетування (Додаток А) проводилося з метою виявлення ставлення учнів старших класів до фізичної культури і спору в модифікації В.В. Цибульської [55]. 
Анкетою з’ясовувалися:
· мотиви занять спортом і відвідування уроків; 
· причини небажання бути залученими до рухової активності; 
· інтереси до фізичних вправ, залежно від спрямування фізичних якостей; 
· види зайнятості у вільний від навчання час; 
· знання методів самоконтролю за своїм фізичним станом і реальне застосування цих знань;
· дотримання здорового способу життя і наявність шкідливих звичок. 
Анкета містила всі необхідні для даного виду опитування частин – вступну, основну і демографічну. В основній частині було 32 питання, в демографічній – два. За формою більшість запитань були напівзакритими, деякі питання вимагали суб’єктивної оцінки за шкалою від 1 до 10 балів. Відкритих питань було чотири і три запитання вимагали від респондентів вибрати одну відповідь із двох варіантів та встановити відповідний рейтинг цінностей фізично культурної людини.

2.1.3. Тестування відношення до уроку з фізичної культури
Тестування відношення до предмету «Фізичне виховання». Ціннісне відношення до предмету «Фізичне виховання» (Додаток Б). Досліджувалось модифікованою методикою О.Ю. Марченко [45], де передбачено 23 твердження по яким слід визначитись стосовно позитивного (1 бал) чи негативного (5 балів) варіанту. Нами було адаптовано анкету під учнів школи.

2.1.4. Педагогічні методи дослідження (спостереження, експеримент)
Педагогічні методи досліджень включали: педагогічне спостереження і педагогічний експеримент. 
Педагогічне спостереження – це спеціально організоване, цілеспрямоване сприйняття педагогічного процесу у звичайних умовах [46].
Суть цього методу полягає в безпосередньому, планомірному й тривалому сприйманні педагогічних явищ без втручання дослідника в нього. 
Спостереження – це цілеспрямоване дослідження певного педагогічного явища або процесу з метою виявлення конкретних даних. 
Об’єкти спостереження у фізкультурі  – дії учнів та навчальних груп в навчальному процесі, виконання учнями робіт, зміна поведінки учнів, дії викладача, методи навчання та інші педагогічні явища.
Наукове спостереження – цілеспрямоване і організоване сприйняття предметів, явищ і процесів виховання, навчання і розвитку людини в процесі його професійної підготовки. 
Функції спостереження – забезпечення теоретичного дослідження емпіричною інформацією, перевірка адекватності та істинність теорії в практиці. 
Педагогічний експеримент – комплексний дослідницький метод, суть якого полягає в дослідженні педагогічного явища у спеціально створених умовах, організованих ситуаціях [24, 25, 26, 44]

2.1.5. Методи математичної статистики 
Статистична обробка отриманих даних проводилася за допомогою пакета "Statistika 6.0" (StatSoft, США) та електронних таблиць "Excel 2010" (Microsoft, США), які дозволили провести аналіз вимірювань і розрахунок базових величин [29].
Результати досліджень були піддані математичній обробці з використанням таких статистичних методів: метод середніх величин; вибірковий метод.

Були отримані значення: середнє значення вибірки (); стандартне відхилення (S); помилка репрезентативності (m).

2.2. Організація дослідження. 
Дослідження проводилося в місті Київ на базі Ліцею № 34 імені Віктора Максименка. У дослідженні прийняло участь 27 дітей  10-11 класів (15 (15 осіб)-17 (12 осіб) років).
Дослідження проходило в чотири етапи:
І етап: вересень – жовтень 2023 – вивчення та аналіз літературних даних з обраної проблеми, складання бібліографії.
ІІ етап: жовтень – грудень 2023 – оволодіння методикою проведення дослідження, проведення анкетування. Оформлення першого та другого розділів роботи та списку літературних джерел.
ІІІ етап: січень – травень 2024 – статистична обробка результатів досліджень, складання таблиць. Аналіз та опис результатів досліджень. Написання третього розділу.
IV етап: вересень – листопад 2024 – корекція тексту роботи, складання висновків, оформлення роботи відповідно до вимог, підготовка до захисту.



РОЗДІЛ 3
ХАРАКТЕРИСТИКА ВПЛИВУ ЗАНЯТЬ ФІЗИЧНОЮ КУЛЬТУРОЮ НА МОТИВАЦІЙНУ СФЕРУ УЧНІВ СТАРШИХ КЛАСІВ



3.1. Мотиви до відвідування занять фізичною культурою учнів старших класів
Мотиви відіграють важливу роль при трудовій діяльності, трактування поняття мотив, науковці віддають перевагу такому: це спонукання людини до активної діяльності, пов’язане з намаганням задовольнити певні потреби [37, 40]. 
Саме маючи потребу у людини виникає спонукання до певної дії, щоб її задовольнити. Мотив у цьому випадку виступає як причина постановки тих чи інших цілей. Отже, мотиви і цілі не тотожні між собою, хоч інколи збігаються [38, 40].
Нами було проведено анкетування для детального вирішення другої задачі кваліфікаційної роботи. 
Перше питання було направлене на пропуски занять фізкультури учнями старших класів. 
За результатами рис. 3.1 стає зрозуміло, що більшість учнів 10 класу (60 %) та 11 класу (41,7%) майже не пропускають уроки з фізкультури. Через хворобу пропускають уроки 10 клас – 13,3 %, 11 клас – 33,3 %. 3-4 пропуски на семестр мають 10 клас – 20 % та 11 клас – 25 %, часто пропуски мають тільки 10 клас - 6,7 %.
Результати свідчать про позитивне відношення до уроків фізичної культури, учні прагнуть відвідувати уроки, що свідчить про позитивну мотивацію до занять.


Рис. 3.1. Як часто ви пропускаєте уроки з фізичної культури?

Важливим компонентом у мотивації до відвідування занять відіграє мета/ціль які переслідують особистість, тому наступне питання було присвячене меті, яка передує до відвідування уроків (рис.3.2).






Рис.3.2. Мета відвідування уроків фізичної культури учнями 10-11 класів 

Головною метою відвідування уроків фізичної культури учнів 10 класів є: знаю, що це корисно – 53,3 %, цікаво на заняттях, навчитися новим вправам, задля підвищення рухової активності – 46,7 %.
Результати учнів 11 класу показують вибір таких пунктів: цікаво на заняттях – 66,7 %, підвищити свою рухову активність – 58,3 %. Інші пункти відображають результати менше половини.
З відповідей бачимо, що доволі високі результати учнів 10-11 класів, 40 % та 46,1 % відповідно віддають меті – щоб отримати розрядку після розумового навантаження. Учні старших класів мають насичені академічні заняття, тому і показали такі результати, учні 11 класу показують більший відсоток, і це зрозуміло, тому що йде підготовка до вступу до закладу вищої освіти.
Важливим питанням, яке допомогло нам у вирішенні поставлених задач було відношення до програми по фізичній культурі, за якою займаються учні старших класів. 
На таблиці 3.1. ми бачимо результати, що відповідь «так» переважає позитивне відношення до програми по фізкультурі. Учні 11 класу розподіляють відповіді на «так» - 73,3 % та «ні» - 26,7 %, серед учнів 10 класу «так» - 83,3 %, «ні» - 16,7 %.
Таблиця 3.1
Чи задовольняє Вас програма з фізичної культури? (%)
	№ п/п
	Респонденти
	Варіанти відповідей

	1.
	Учні 10 класу (n=15)
	Так
	83,3

	
	
	Ні
	16,7

	2.
	Учні 11 класу (n=12)
	Так
	73,3

	
	
	Ні
	26,7



Через те, що серед учнів присутні відповіді, які висловлюють не задоволення програмою по фізичній культурі, ми зробили  окреме опитування щодо конкретики у питанні, що саме респондентам не подобається у програмі по фізичній культурі.


Рис. 3.3. Що не подобається у програмі з фізичної культури учням старших класів?

Учні 10 класу в кількості 4 особи дали відповіді, що їм не подобається програма з фізичної культури, уточнивши, що саме не подобається учням ми отримали відповіді: мало сучасних видів рухової активності – 75 % (це три особи) та 25 % мало занять ФВ на тиждень (рис.3.3).
Серед учнів 11 класу 2 особи вказали, що не задоволені програмою по фізичній культурі, всі вони вказали, що їм завищене фізичне навантаження – 100 %.
3.2. Інтереси до занять фізичною культурою учнів старших класів
Одним з важливих завдань фізичного виховання у закладах загальної середньої освіти в сучасних умовах є підвищення ефективності оздоровчих, освітніх та виховних функцій.
Важливість цих функцій висвітлено у  ряді державних нормативно-правових документів та наукових працях авторів, які досліджують проблеми фізичного виховання різних груп населення [32, 43, 53].
Опрацювавши ряд літературних наукових джерел, ми з’ясували, що заняття фізкультурою у закладах загальної середньої освіти забезпечують гармонійний фізичний та психічний розвиток учнів, їх фізичну підготовленість, зміцнення здоров’я, виховання морально-вольових якостей та здорового способу життя [37, 53].
Для реалізації цих пунктів в учнів старших класів слід виховувати та формувати стійкий інтерес до занять фізичною культурою. Адже, у старшому шкільному віці активно формуються життєві цінності, світоглядні позиції, свідоме ставлення до різних видів діяльності.
Тому нами було проаналізоване питання, які інтереси учні проявляють до фізичних вправ (рис.3.4)

Рис. 3.4. Вибір пріоритетів серед фізичних вправ учнями старших класів, (%)

За результатами опитування бачимо, що учні 10 класу в пріоритет вибирають такі фізичні вправи: силові вправи – 53,3 %, на витривалість 46,7 %.
Учні 10 класу найменше віддають перевагу вправам на швидкість – 13,3 %.
Аналіз результатів 11 класу показав, що вони найбільше проявляють інтерес до вправ на витривалість – 75 %, вправи на рівновагу – 58,3 % та вправи на гнучкість – 50%. Найменше проявляють інтерес до вправ на швидкість – 25 %.
За результатами дослідження даної проблеми та питання, є підставою стверджувати, що пріоритети при виборі фізичних вправ залежить від мотивації учнів та професійної майстерності вчителя фізичної культури.

3.3. Характеристика відношення до уроку з  фізичної культури
Науковці в області фізичної культури та спорту трактують поняття «фізична культура», як частину загальної культури, яка здійснює суттєвий вплив на формування особистості та має відношення до духовної і матеріальної сторін [37, 38, 56].
Фізичне виховання – спеціалізований педагогічний процес цілеспрямованого систематичного впливу на людину фізичними вправами, оздоровчими силами природи, гігієнічними факторами з метою зміцнення здоров’я, розвитку фізичних якостей, удосконалення морфологічних та функціональних можливостей, формування та покращення життєво важливих рухових навичок, вмінь та пов’язаних з ними знань, забезпечення готовності людини до активної участі у суспільному, виробничому та культурному житті [38, 56, 57].
Нами було проаналізоване питання, яке підкреслює мотиваційну сферу учнів старших класів, а саме проведено анкетування, де ми дізналися як вони відносяться до уроку з фізичного виховання.
В анкетуванні було розкрито питання через які якості учням 10-11 класів подобається урок фізичної культури (табл. 3.2).




Таблиця 3.2
Характеристика позитивного відношення учнів 10-11 класів до уроків з фізичної культури
	№ п/п
	Люблю предмет, тому що…
	10 клас (n=15)
	11 клас (n=12)

	
	
	загальна
кількість
балів
	рейтинг
	загальна
кількість
балів
	рейтинг

	1. 
	Даний предмет цікавий
	20
	2
	28
	3

	2. 
	Подобається як проводять заняття
	25
	6
	29
	4

	3. 
	Теоретичні знання потрібні всім
	35
	10
	33
	8

	4. 
	Вони потрібні для майбутньої
роботи
	44
	16
	48
	21

	5. 
	На заняттях необхідно думати
	39
	12
	37
	14

	6. 
	Він потребує спостережливості та    кмітливості
	41
	13
	55
	23

	7. 
	Він потребує терпіння
	52
	20
	48
	21

	8. 
	Друзі цікавляться ним
	47
	18
	31
	6

	9. 
	Цікаві усі вправи
	33
	8
	33
	8

	10. 
	У мене хороші відносини з
викладачем
	19
	1
	41
	16

	11. 
	Викладач часто хвалить
	28
	7
	35
	11

	12. 
	Викладач цікаво пояснює та показує вправи на заняттях
	22
	3
	36
	12

	13. 
	Отримую задоволення на заняттях
	42
	15
	30
	5

	14. 
	Заняття по предмету необхідні для самостійних занять
	48
	19
	47
	20

	15. 
	Він сприяє розвитку загальної культури
	56
	22
	44
	19

	16. 
	Він сприяє покращенню                            здоров’я
	24
	4-5
	26
	1

	17. 
	Просто цікаво
	24
	4-5
	36
	12

	18. 
	Фізичні навантаження на заняттях завищені
	58
	23
	42
	17

	19. 
	Фізичні навантаження на заняттях занижені
	41
	13
	38
	15

	20. 
	Більше полюбляю самостійні заняття
	37
	11
	43
	18

	21. 
	Хотів би займатися вправами
 за власним вибором
	54
	21
	27
	2

	22. 
	Згоден виконувати вправи, які пропонує викладач
	34
	9
	31
	6

	23. 
	Хочу займатися додатково в спортивній секції
	45
	17
	34
	10



За опитуванням було виділено 23 твердження, за які можна любити урок фізичної культури, ми серед результатів виділили п’ятірку лідируючих. В учнів 10 класу це: «Даний предмет цікавий», «У мене хороші відносини з викладачем», «Викладач цікаво пояснює та показує вправи на заняттях», «Він сприяє покращенню здоров’я», «Просто цікаво». 
В учнів 11 класу в лідируючих виділено: «Він сприяє покращенню здоров’я», «Даний предмет цікавий», «Подобається як проводять заняття», «Отримую задоволення на заняттях», «Хотів би займатися вправами за власним вибором».
З виділених пріоритетів, можемо припустити, що учні 10 класу в більшій мірі люблять урок фізичної культури завдяки вчителю, який у них викладає. В учнів 11 класу за результатами зрозуміло, що вчитель також відіграє одну з головних ролей, але їм не вистачає власного вибору вправ, адже вказують цей пункт у п’ятірці. 
Також нами було проаналізовано питання через що учні 10-11 класу не люблять урок фізичної культури (табл.3.3).

За рейтинговим вибором учні 10 класу у п’ятірку виділяють: «Їх непотрібно знати всім», «Він не потребує терпіння», «Цікаві тільки окремі вправи», «Викладач рідко хвалить», «Не люблю самостійні заняття». 
В учнів 11 класу це: «Він не потребує терпіння», «Викладач не цікаво пояснює та показує вправи на заняттях», «Заняття по предмету не грають великої ролі для самостійних занять», «Фізичні навантаження на заняттях не завищені». 
Таблиця 3.3
Характеристика негативного відношення учнів 10-11 класів до уроків з фізичної культури 
	
	Не люблю предмет, тому що:
	10 клас (n=15)
	11 клас (n=12)

	
	
	загальна
кількість
балів
	рейтинг
	загальна
кількість
балів
	рейтинг

	1. 
	Даний предмет не цікавий
	59
	18
	45
	14

	2. 
	Не подобається як проводять заняття
	47
	12
	55
	23

	3. 
	Їх непотрібно знати всім
	33
	2
	47
	16

	4. 
	Вони	не	потрібні для майбутньої роботи
	61
	19
	39
	9

	5. 
	На заняттях не потрібно думати
	47
	12
	44
	13

	6. 
	Він не потребує спостережливості та кмітливості
	39
	7
	38
	8

	7. 
	Він не потребує терпіння
	34
	3-4
	34
	5

	8. 
	Друзі не цікавляться ним
	41
	10
	40
	10

	9. 
	Цікаві тільки окремі вправи
	34
	3-4
	42
	11

	
Продовження табл. 3.3

	10. 
	У мене погані відносини з викладачем
	50
	16
	54
	21

	11. 
	Викладач рідко хвалить
	35
	5
	48
	18

	12. 
	Викладач не цікаво пояснює та показує вправи на заняттях
	44
	11
	32
	3

	13. 
	Не отримую задоволення на заняттях
	61
	19
	45
	14

	14. 
	Заняття по предмету не грають великої ролі для самостійних занять
	38
	6
	22
	1

	15. 
	Він не сприяє розвитку загальної культури
	47
	12
	47
	16

	16. 
	Він не сприяє покращенню здоров’я
	68
	22
	51
	21

	17. 
	Просто не цікаво
	51
	17
	49
	19

	18. 
	Фізичні навантаження на заняттях не завищені
	48
	15
	29
	2

	19. 
	Фізичні навантаження на заняттях не занижені
	39
	7
	33
	4

	20. 
	Не люблю самостійні                         заняття
	31
	1
	54
	21

	21. 
	Не	хотів	би займатися вправами завласним вибором
	39
	7
	42
	11

	22. 
	Не	згоден виконувати вправи,	які	пропонує  викладач
	62
	21
	35
	6

	23. 
	Не хочу займатися                            додатково в спортивній секції
	70
	23
	36
	7




Отже, з результатів таблиці 3.3 можемо зробити висновки, що в 10 класу низька мотивація через відсутність похвали вчителя та їх не цікавлять всі вправи, відсутнє бажання займатися самостіно.
В учнів 11 класу низька мотивація до занять через нецікаві вправи, можливо це автоматичне повторення вправ вчителем, які уже не викливають інтерес в учнів, що в свою чергу знижує мотивацію до самостійних занять.

Висновки до розділу 3
Проаналізувавши відповіді учнів старшої школи, які були поставлені в анкеті про пропуски уроків, результати  свідчить про позитивне відношення до уроків фізичної культури, учні прагнуть відвідувати уроки, що свідчить про позитивну мотивацію до занять.
Головною метою відвідування уроків фізичної культури учнів 10-11 класів, 40 % та 46,1 % відповідно віддають меті – щоб отримати розрядку після розумового навантаження. Учні старших класів мають насичені академічні заняття, тому і показали такі результати, учні 11 класу показують більший відсоток, і це зрозуміло, тому що йде підготовка до вступу до закладу вищої освіти. Учні 10 класу в кількості 4 особи дали відповіді, що їм не подобається програма з фізичної культури, уточнивши, що саме не подобається учням ми отримали відповіді: мало сучасних видів рухової активності – 75 % (це три особи) та 25 % мало занять ФВ на тиждень. Серед учнів 11 класу 2 особи вказали, що не задоволені програмою по фізичній культурі, всі вони вказали, що їм завищене фізичне навантаження – 100 %.
З виділених пріоритетів, які учні описують про зацікавленість уроком фізкультури, в учнів 10 класу в більшій мірі люблять урок фізичної культури завдяки вчителю, який у них викладає. В учнів 11 класу за результатами зрозуміло, що вчитель також відіграє одну з головних ролей, але їм не вистачає власного вибору вправ, адже вказують цей пункт у п’ятірці. 
Отже, з результатів учнів стосовно негативного відношення до уроків фізкультури ми дослідили, що в 10 класу низька мотивація через відсутність похвали вчителя та їх не цікавлять всі вправи, відсутнє бажання займатися самостіно.
В учнів 11 класу низька мотивація до занять через нецікаві вправи, можливо це автоматичне повторення вправ вчителем, які уже не викливають інтерес в учнів, що в свою чергу знижує мотивацію до самостійних занять.

ПРАКТИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ

Для вирішення третьої задачі кваліфікаційної роботи ми розробили практичні рекомендації, які покращать мотивацію до відвідування уроків фізичної культури:
· використовувати різноманітні вправи на уроках;
· детальніше ознайомлюватися зі складом учнів, для побудови плану занять (стан здоров’я, фізична підготовленість, вік, інтереси);
· на початку навчального року проводити анкетування, яке висвітлить інтереси і мотиви до занять фізичною культурою;
· проводити більше просвітницької роботи з учнями та їх батьками про користь фізичних вправ;
· організовувати та проводити фізкультурно-оздоровчі заходи для всіх віковмх груп;
· надавати індивідуальні консультації при заняттях фізичними вправами самостійно;
· підвищувати кваліфікацію вчителя за допомогою участі у різних практичних і теоретичних заходах присвячених фізичній культурі і спорту;
· використовувати індивідуальний підхід до учнів;
· формувати в учнів адекватну самооцінку при виконанні фізичних вправ.
Дані рекомендації допоможуть вчителям фізичної культури детальніше зрозуміти учнів та покращити їх мотивацію до занять. Ці рекомендації можна використорвувати для всіх вікових груп.

ВИСНОВКИ

1. Аналіз літературних джерел відповідно мотивації, інтересів до занять фізичною культурою дав зрозуміти, що тема доволі поширена та користується популярністю, адже є проблемне поле питань, які стосуються низької мотивації до занять фізичною культурою. Ми з’ясували, що  залучаючи молодь до занять і підтримуючи інтерес до них протягом тривалого часу, вчитель постійно спостерігає за їх поведінкою, психологічними особливостями і залежно від цього користується підходящими до даного конкретного випадку мотиваційно-психологічними чинниками. Вчителі мають одну з ведучих ролей у побудові мотивації до уроків фізичної культури, тому йому треба постійно поповнювати багаж знань сучасними та інноваційними методами та засобами фізичної культури та спорту.
2. Вирішення другої задачі було направлено на дослідження мотивів, інтересів учнів старших класів під впливом занять фізичною культурою. За результатами дослвдження, ми з’ясували, що більшість учнів 10 класу (60 %) та 11 класу (41,7%) майже не пропускають уроки з фізкультури. Через хворобу пропускають уроки 10 клас – 13,3 %, 11 клас – 33,3 %.  3-4 пропуски на семестр мають 10 клас – 20 % та 11 клас – 25 %. Та часто пропуски мають тільки 10 клас- 6,7 %. Головною метою відвідування уроків фізичної культури учнів 10 класів є: знаю, що це корисно – 53,3 %, цікаво на заняттях, навчитися новим вправам, задля підвищення рухової активності – 46,7 %. Результати учнів 11 класу показують вибір таких пунктів: цікаво на заняттях – 66,7 %, підвищити свою рухову активність – 58,3 %. Інші пункти відображають результати менше половини. Про відношення до програми по фізичній культурі, за якою займаються учні старших класів, ми з’ясували, що переважає позитивне відношення до програми по фізкультурі. Учні 11 класу розподіляють відповіді на «так» - 73,3 % та «ні» - 26,7 %, серед учнів 10 класу «так» - 83,3 %, «ні» - 16,7 %.
Через те, що серед учнів присутні відповіді, які висловлюють не задоволення програмою по фізичній культурі, ми зробили  окреме опитування щодо конкретики у питанні, що саме респондентам не подобається у програмі по фізичній культурі. Учні 10 класу в кількості 4 особи дали відповіді, що їм не подобається програма з фізичної культури, уточнивши, що саме не подобається учням ми  отримали відповіді: мало сучасних видів рухової активності – 75 % (це три особи) та 25 % мало занять ФВ на тиждень. Серед учнів 11 класу 2 особи вказали, що не задоволені програмою по фізичній культурі, всі вони вказали, що їм завищене фізичне навантаження – 100 %.
При виборі вправ учні 10 класу в пріоритет вибирають такі фізичні вправи: силові вправи – 53,3 %, на витривалість 46,7 %. Учні 10 класу найменше віддають перевагу вправам на швидкість – 13,3 %. Аналіз результатів 11 класу показав, що вони найбільше проявляють інтерес до вправ на витривалість – 75 %, вправи на рівновагу – 58,3 % та вправи на гнучкість – 50%. Найменше проявляють інтерес до вправ на швидкість – 25 %. В учнів 11 класу за результатами зрозуміло, що вчитель також відіграє одну з головних ролей, але їм не вистачає власного вибору вправ, адже вказують цей пункт у п’ятірці. В учнів 11 класу низька мотивація до занять через нецікаві вправи, можливо це автоматичне повторення вправ вчителем, які уже не викливають інтерес в учнів, що в свою чергу знижує мотивацію до самостійних занять.
3. Вирішення третьої задачі кваліфікаційної роботи було направлено на  розробку практичнмх рекомендацій, які покращать мотивацію до відвідування уроків фізичної культури. Рекомендації, які було нами розроблено, опираючись на проведене дослідження,  допоможуть вчителям фізичної культури детальніше зрозуміти учнів та покращити їх мотивацію до занять. Ці рекомендації можна використорвувати для всіх вікових груп.
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ДОДАТКИ




ДОДАТОК А
Анкета
1. Чи займаєтесь Ви спортом?
1) Так;							2) Ні
2. Якщо “ні”, то з якої причини?
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	1) Не маю бажання;
2) За станом здоров’я;


3) Інше (вкажіть)__________

3. Яким видом спорту Ви займаєтесь? _____________________________________
4. Скільки років? _______________________________________________________
5. Чи є спортивний розряд, який? _________________________________________
6. Скільки разів на тиждень Ви тренуєтесь?
1) 2 рази; 2) 3 рази; 3) 4 рази; 4) 5 разів і більше. 
7. З якою метою Ви займаєтесь спортом?

1) Підвищити фізичну підготовленість;
2) Отримати задоволення від рухової активності;
3) Досягти високих спортивних результатів;
4) Приймати участь у змаганнях;
5) Покращити здоров’я;
6) Досягти гармонійності будови тіла;
7) Нормалізувати масу тіла;
8) Для самоствердження;
9) Активно проводити дозвілля;
10) Для спілкування з друзями.

8. Як часто ви пропускаєте заняття з фізичного виховання?

1) Майже не пропускаю;
2) Тільки, коли хворію;
3) 3-4 рази за семестр;
4) Часто.

9. Що Ви більш за все цінуєте в людях? (розставте за рейтингом ті риси, які Ви виділяєте)
	
	Рейтинг

	1) Гарну зовнішність;
	

	2) Товариськість, комунікабельність;
	

	3) Інтелігентність та широке коло інтересів;
	

	4) Гарний одяг;
	

	5) Вміння себе поводити на людях;
	

	6) Фізичну силу;
	

	7) Вміння досягти мети будь-якими засобами;
	

	8) Безкомпромісність;
	

	9) Жорстокість та безапеляційність;
	

	10) Вміння підкорити собі інших;
	

	11) Лагідність та здібність міняти свою точку зору;
	

	12) Авантюризм та безцеремонність;
	

	13) Оптимістичність та виваженість.
	


10. Кого на Ваш погляд, можна вважати фізично культурною людиною? (розставте за рейтингом від 1 і далі)
	
	Рейтинг

	1) Того, хто займається спортом;
	

	2) Того, хто дотримується здорового способу життя;
	

	3) Того, хто досяг гармонійності фізичного і духовного розвитку;
	

	4) Того, хто досяг і підтримує свій рівень фізичного здоров’я  на високому рівні;
	

	5) Того, хто володіє фізичними навичками у різних видах спорту;
	

	6) Того, хто регулярно займається фізичними вправами самостійно;
	

	7) Того, хто має вищу фізкультурну освіту;
	

	8) Того, хто має знання про вплив фізичних вправ на організм людини;
	

	9) Того, хто може самостійно скласти індивідуальну програму оздоровчих занять; 
	

	10) Того, хто має фізичні вади, але постійно і наполегливо підвищує рівень своїх фізичних можливостей;
	

	11) Того, хто має розвинуті м’язи, володіє РЯ  та використовує це у своїх цілях;
	


11. Чи задовольняє Вас програма з фізичного виховання?
	А) Так;
	Б) Ні.


12. Що Вам не подобається в програмі?

1) Мало занять ФВ на тиждень;
2) Нецікаві вправи;
3) Завищене фізичне навантаження;
4) Занижене фізичне навантаження;
5) Мало сучасних видів рухової активності (аеробіки, фітнесу, бодіфлексу, аеродансу);
6) Інше (вкажіть)______

13. Чим Ви захоплюєтеся у вільний час? (розставте за рейтингом Ваші захоплення, які Ви обрали)
	
	Рейтинг
	
	Рейтинг

	1) Спілкуюсь з друзями;
	
	9) Граю у комп’ютерні ігри;
	

	2) Читаю художню літературу;
	
	11) Малюю;
	

	3) Дивлюсь телевізор;
	
	12) Займаюся технікою;
	

	4) Граю на музичних інструментах, співаю;
	
	13) Вожу автомобіль;
	

	5) Слухаю музику;
	
	14) Допомагаю батькам;
	

	6) Відвідую дискотеки;
	
	15) Відвідую церкву;
	

	7) Займаюсь спортом;
	
	16) Читаю спеціальну літературу;
	

	8) Вивчаю іноземну мову;
	
	17) Інше (назвіть).
	


14. Як Ви оцінюєте свою фізичну підготовленість? Виставте бал від 1 до 10 (1 – погана, 10 – дуже висока) ________________________________________________________
15. Як Ви оцінюєте своє фізичне здоров’я?  Виставте бал від 1 до 10 __________________
16. Чи можна досягти високого рівня фізичної підготовленості і фізичного здоров’я відвідуючи тільки навчальні заняття з фізичного виховання? (від 1 до 10 балів)
1) Так  ____________ ;      2) Ні_____________
17. З якою метою Ви відвідуєте заняття з фізичного виховання? 

1) Знаю, що це корисно;
2) Для отримання оцінки з фізичного виховання;
3) Цікаво на заняттях;
4) Вчуся виховувати вольові якості;
5) Щоб отримати консультацію для самостійних занять фізичними вправами;
6) Щоб підвищити свою фізичну підготовленість;
7) Щоб не мати заборгованості з предмету;
8) Щоб навчитися новим вправам;
9) Щоб отримати розрядку після розумового навантаження;
10)Щоб підвищити свою рухову активність.

18. Чи знайомі Ви з методами самоконтролю за своїм фізичним станом? (від 1 до 10 балів)
Ні (1 бал) ___________________ Так (10 балів)
19. Чи хотіли б Ви більше дізнатися про свій фізичний стан? (визначте в балах від 1 до 10)   ___________________________________________________________________________________
20. Чи потрібні Вам методичні матеріали щодо методів самоконтролю за фізичним станом? (визначте в балах від 1 до 10) _________________________________________________________
21. Чи вели б Ви щоденник самоконтролю за фізичним станом? (визначте в балах від 1 до 10) 	____________________________________________________________________________
22. Чи маєте Ви достатній рівень знань, щоб скласти для себе індивідуальну програму самостійних занять фізичними вправами? (визначте в балах від 1 до 10) __________________
23. Які фізичні вправи Вам більше подобаються?

1) Силові вправи;
2) Швидкісно-силові;
3) На швидкість;
4) На координацію;
5) На гнучкість;
6) На витривалість;
7) На рівновагу.

24. Який вид спорту Вам більш подобається?

1) Легка атлетика (біг, стрибки, метання);
2) Плавання;
3) Важка атлетика;
4) Види боротьби;
5) Бокс;
6) Спортивні ігри (баскетбол, футбол, волейбол, гандбол). Підкреслити;
7) Бодібілдінг;

8) Аеробіка;
9) Фітнес;
10) Аквафітнес;
11) Зимові види;
12) Інші (вкажіть) ________

25. Що Ви розумієте під «здоровим способом життя»?________________________________
26. Яких факторів здорового способу життя Ви дотримуєтесь?________________________
27. Як часто Ви вживаєте спиртні напої?
1) кожен день;			3) раз на тиждень;			5) на свята;
2) 2-3 рази на тиждень;		4) 2-3 рази на місяць	;		6) зовсім не вживаю.
28. Які алкогольні напої Ви вживаєте?
1) пиво;			3) коньяк;			5) суміші алкоголю з водою чи соком;
2) вино;			4) шампанське;		6) не вживаю.
29. Чи палите Ви сигарети?
1) Так;                            2) Ні
30. Якщо так, то як часто?
1) кожен день одну пачку;		3) кожен день 2-3 сигарети;	
2) кожен день ½ пачки;		4) 2-3 рази на тиждень;	5) менш ніж раз на тиждень.
31. Чи вживаєте Ви наркотичні речовини і з якою метою?
1) для зменшення болю;			3) внаслідок привикання;	
2) для поліпшення настрою;		4) не вживаю.		
32. Чи впливає на Ваше бажання відвідувати заняття ФВ і додатково займатися спортом особистість викладача ФВ?
1) Так___________;  2) Ні______________;  3) Не дуже______________
33. Чи потрібна оцінка фізичної підготовленості?
1) Так___________;  2) Ні______________;  3) Не знаю______________
34. Чи подобається Вам Ваша зовнішність? 
Оцініть в балах від 1 до 10 _______________
35. Що Вам не подобається у Вашій зовнішності?

1) Обличчя;
2) Фігура;
3) Ноги;
4) Зріст;
5) Вага;

36. Щоб скорегувати Вашу зовнішність Ви обираєте наступні дії (обведіть колом):

1) Комплекси фізичних вправ;
2) Ліки для схуднення;
3) Косметологічний комплекс;
4) Ліпосакція;
5) Підвищення обсягу рухової активності;
6) Голодування;
7) Інше (вкажіть)___________ 

37. З якою метою Ви хочете відкоригувати Вашу зовнішність?

1) Щоб подобатись оточуючим;
2) Для самоствердження;
3) Щоб подобатись самому собі;
4) Щоб подобатись протилежній статі;
5) Інше (напишіть)______________

38. До якої медичної групи Ви відноситесь?
1) До основної;		2) Підготовчої;		3) Спеціальної.
39. Який вид контролю своєї фізичної підготовленості Ви обираєте? 

1) Педагогічний, з боку викладача;
2) Самоконтроль;
3) Педагогічний і самоконтроль.

40. Які методи контролю фізичного стану Ви обрали?

1) Рухові тести;
2) Функціональні проби (проба Руф’є ін.);
3) Вимірювання показників у спокої
4) Вимірювання антропометричних показників (довжина тіла, маса тіла, обвід грудей, талії, стегон тощо)
.
ДОДАТОК Б

Відношення до предмету «ФІЗИЧНЕ ВИХОВАННЯ»

Учень________________________
(прізвище, ім’я, по батькові)
Клас_________________________________
Стать	чоловіча/жіноча
Інструкція. Під час відповідей користуйтеся п’ятибальною шкалою. Прочитайте уважно твердження і обведіть одну із цифр в залежності від того,  настільки ваша думка наближена до протилежного твердження. Повна згода з твердженням, яке написане зліва, оцінюється в 1 бал.
	№
	Люблю предмет, тому що:
	Бали
	Не люблю предмет, тому що:

	1.
	Даний предмет цікавий
	1 2 3 4 5
	Даний предмет не цікавий

	2.
	Подобається як проводять заняття
	1 2 3 4 5
	Не	подобається	як
проводять заняття

	3.
	Теоретичні знання потрібні всім
	1 2 3 4 5
	Їх непотрібно знати всім

	4.
	Вони потрібні для майбутньої
роботи
	1 2 3 4 5
	Вони	не	потрібні	для
майбутньої роботи

	5.
	На заняттях необхідно думати
	1 2 3 4 5
	На заняттях не потрібно
думати

	6.
	Він потребує спостережливості та кмітливості
	1 2 3 4 5
	Він не потребує спостережливості та кмітливості

	7.
	Він потребує терпіння
	1 2 3 4 5
	Він не потребує терпіння

	8.
	Друзі цікавляться ним
	1 2 3 4 5
	Друзі не цікавляться ним

	9.
	Цікаві усі вправи
	1 2 3 4 5
	Цікаві	тільки	окремі
вправи

	10.
	У мене хороші відносини з
викладачем
	1 2 3 4 5
	У мене погані відносини з
викладачем

	11.
	Викладач часто хвалить
	1 2 3 4 5
	Викладач рідко хвалить

	12.
	Викладач цікаво пояснює та показує вправи на заняттях
	1 2 3 4 5
	Викладач не цікаво пояснює та показує вправи на заняттях

	13.
	Отримую задоволення на заняттях
	1 2 3 4 5
	Не отримую задоволення на заняттях

	14.
	Заняття по предмету необхідні для самостійних занять
	1 2 3 4 5
	Заняття по предмету не грають великої ролі для самостійних занять

	15.
	Він сприяє розвитку загальної культури
	1 2 3 4 5
	Він не сприяє розвитку загальної культури

	16.
	Він	сприяє покращенню здоров’я
	1 2 3 4 5
	Він	не	сприяє покращенню здоров’я

	17.
	Просто цікаво
	1 2 3 4 5
	Просто не цікаво

	18.
	Фізичніьнавантаження на заняттях завищені
	1 2 3 4 5
	Фізичні навантаження на заняттях не завищені

	19.
	Фізичні навантаження на заняттях занижені
	1 2 3 4 5
	Фізичні навантаження на заняттях не занижені

	20.
	Більше полюбляю самостійні заняття
	1 2 3 4 5
	Не	люблю	самостійні заняття

	21.
	Хотів би займатися вправами за власним вибором
	1 2 3 4 5
	Не	хотів	би	займатися вправами		за		власним
вибором

	22.
	Згоден виконувати вправи, які пропонує викладач
	1 2 3 4 5
	Не	згоден	виконувати вправи,	які		пропонує
викладач

	23.
	Хочу займатися додатково в спортивній секції
	1 2 3 4 5
	Не хочу займатися додатково в спортивній секції



10 клас	
Майже не пропускаю	Тільки, коли хворію	3-4 рази за семестр	Часто	60	13.333333333333334	20	6.666666666666667	11 клас	
Майже не пропускаю	Тільки, коли хворію	3-4 рази за семестр	Часто	41.666666666666664	33.333333333333336	25	0	
%




10 клас	
Знаю, що це корисно	Для отримання оцінки з фізичного виховання	Цікаво на заняттях	Вчуся виховувати вольові якості	Щоб отримати консультацію для самостійних занять фізичними вправами	Щоб підвищити свою фізичну підготовленість	Щоб не мати заборгованості з предмету;	Щоб навчитися новим вправам	Щоб отримати розрядку після розумового навантаження	Щоб підвищити свою рухову активність	53.333333333333336	33.333333333333336	46.666666666666664	6.666666666666667	13.333333333333334	26.666666666666668	13.333333333333334	46.666666666666664	40	46.666666666666664	11 клас	
Знаю, що це корисно	Для отримання оцінки з фізичного виховання	Цікаво на заняттях	Вчуся виховувати вольові якості	Щоб отримати консультацію для самостійних занять фізичними вправами	Щоб підвищити свою фізичну підготовленість	Щоб не мати заборгованості з предмету;	Щоб навчитися новим вправам	Щоб отримати розрядку після розумового навантаження	Щоб підвищити свою рухову активність	33.299999999999997	16.666666666666668	66.666666666666671	33.333333333333336	41.666666666666664	41.666666666666664	25	41.666666666666664	46.1	58.333333333333336	
%




10 клас	
Мало занять ФВ на тиждень;	Нецікаві вправи;	Завищене фізичне навантаження;	Занижене фізичне навантаження;	Мало сучасних видів рухової активності 	0	0	100	0	0	11 клас 	
Мало занять ФВ на тиждень;	Нецікаві вправи;	Завищене фізичне навантаження;	Занижене фізичне навантаження;	Мало сучасних видів рухової активності 	25	0	0	0	75	
%




10 клас	
Силові вправи	Швидкісно-силові	На швидкість	На координацію	На гнучкість	На витривалість	На рівновагу	53.333333333333336	26.666666666666668	13.333333333333334	33.333333333333336	40	46.666666666666664	26.666666666666668	11 клас	
Силові вправи	Швидкісно-силові	На швидкість	На координацію	На гнучкість	На витривалість	На рівновагу	33.333333333333336	41.666666666666664	25	33.333333333333336	50	75	58.333333333333336	
%
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